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ВЧИТЕЛЬ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ ЯК НАСТАВНИК 

ПРОФЕСІЙНОГО САМОВИЗНАЧЕННЯ УЧНЯ 
 

Сучасний світ, завдяки стрімкому розвитку технологій, швидко 

розвивається та змінюється. Для нього характерним є неоднозначність, 

складність, невизначеність та нестабільність. Тому для конкурентно 

спроможності на ринку праці сучасні працівники повинні володіти не лише 

знаннями, але й бути гнучкими, креативними, вміти адаптуватися до мінливий 

умов сьогодення. 

У сучасному світі, що динамічно змінюється під впливом інновацій і 

технологічного прогресу, з’являються нові професії на стику різних галузей, 

розвиваються нетрадиційні форми зайнятості, а ринок праці стає дедалі більш 

конкурентним. Зростаюча мобільність населення, можливість часто 

змінювати професію або місце роботи вимагають від людини не лише 

ґрунтовних знань у певній сфері, а й широкого спектру навичок. До таких 

належать уміння організовувати себе й керувати інформаційними потоками, 

вести конструктивні переговори, аналізувати ситуації, ухвалювати ефективні 

рішення та вирішувати складні завдання. Саме вони забезпечують швидку 

адаптацію до змін і підвищують конкурентоспроможність фахівця на 

сучасному ринку праці, особливо в поєднанні з професійною підготовкою [7]. 

Як відзначають розробники концепції профорієнтації в НУШ, на сьогодні 

в загальноосвітніх школах профорієнтаційна робота, як правило, представлена 

окремими заходами, які не мають системного підходу [4]. Йдеться про 

тестування на виявлення інтересів і здібностей, розмови з учителями та 

шкільними психологами, відвідування презентацій навчальних закладів тощо. 

Така діяльність часто не передбачає активної участі самих учнів – вони 

https://orcid.org/0000-0002-8364-5941


 April 18, 2025 • London, England, United Kingdom • Collection of scientific papers «SCIENTIA» 
.  

231 
 

виступають радше як слухачі або спостерігачі, а не як повноправні учасники 

процесу [2]. 

Повноцінна та ефективна профорієнтація можлива лише за умови 

активної співпраці шкіл з установами професійної, фахової передвищої та 

вищої освіти, а також з роботодавцями [5]. Саме вони мають стати тими, хто 

допоможе випускникам зорієнтуватися у світі професій та зробити 

усвідомлений вибір. Важливо створювати умови для того, щоб діти могли 

спробувати себе в різних видах діяльності через практику на підприємствах, у 

навчальних закладах чи інших установах [2]. Такий досвід сприяє 

формуванню уявлення про реальні професійні виклики і значно підвищує 

шанси на успішний старт у майбутній кар'єрі [5]. 

Учитель фізичної культури відіграє значну роль у профорієнтаційній 

підготовці учнів, оскільки його робота спрямована не лише на розвиток 

фізичних якостей, а й на виховання особистості, здатної до усвідомленого 

вибору професії [1, 7].  

Через уроки фізкультури, секції, гуртки, спортивні заходи, квести, 

флешмоби школярі отримують змогу краще пізнати себе, свої фізичні та 

психологічні особливості, що є необхідною умовою для самовизначення [3]. 

Під час навчального процесу вчитель спостерігає за учнями, відзначає їхні 

сильні сторони та потенціал, що дозволяє йому давати індивідуальні поради 

щодо майбутньої професійної діяльності, особливо у сферах, де важлива 

фізична підготовка [1]. 

На своїх заняттях педагог може ознайомлювати учнів з різноманіттям 

професій у галузі фізичної культури, спорту, охорони здоров’я, реабілітації, 

туризму, військової справи. Він може організовувати спеціальні тематичні 

заняття, запрошувати до школи представників різних професій, проводити 

бесіди, презентації, майстер-класи [6]. Такі інтерактивні форми сприяють 

зацікавленості учнів, викликають бажання дізнатися більше, а головне – 

активно долучитися до пошуку власного шляху. 

Одним із дієвих інструментів профорієнтації є залучення учнів до 

спортивних подій як у ролі учасників, так і організаторів. Через підготовку до 

змагань школярі набувають досвіду планування, розподілу обов’язків, роботи 

в команді, що є безцінним у будь-якій сфері. Учитель може делегувати учням 

обов’язки координаторів, ведучих або суддів на внутрішньошкільних 

турнірах, розвиваючи таким чином їхні управлінські та комунікаційні риси  

[5, 7]. 

Важливим профорієнтаційним напрямом діяльності вчителя є створення 

умов для проектної та дослідницької роботи учнів. Наприклад, учні можуть 
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спробувати себе в ролі фітнес-тренера, розробивши власну програму 

тренувань, або створити модель шкільного спортивного клубу. Такі завдання 

активізують критичне мислення, ініціативність, креативність, які є важливими 

для сучасного фахівця [4]. Крім того, учитель може рекомендувати учням 

інформаційні ресурси про спортивні, медичні, педагогічні професії, 

знайомити з ринком праці у цих галузях. 

Одним із ключових аспектів профорієнтаційної роботи є створення 

мотиваційного середовища [3]. Вчитель може ділитися власними 

професійними досягненнями, організовувати зустрічі учнів із професійними 

спортсменами та тренерами, спортивно-масові заходи із залученням батьків 

до процесу фізичного виховання. Крім того, важливо демонструвати ентузіазм 

та відданість професії, що буде мотивувати школярів до розгляду кар’єри в цій 

сфері [6].  

Особливу увагу варто приділити співпраці вчителя фізкультури з іншими 

педагогами, представниками освітніх закладів та роботодавцями [2, 4]. Це 

дозволяє організовувати екскурсії на виробництва, до медичних установ, 

фітнес-центрів або університетів, де учні можуть побачити професії, 

поспілкуватися з фахівцями, поставити запитання, спробувати себе у певному 

виді діяльності [7]. 

Висновки. Учитель фізичної культури реалізовує профорієнтаційну 

діяльність через використання засобів фізичного виховання для розвитку 

фізичних якостей учнів, покращення їхньої рухової активності та 

функціональних можливостей організму. Це є важливою складовою у процесі 

професійно-прикладної підготовки, адже формує базу для подальшої 

діяльності в галузях, де необхідна гарна фізична форма, витривалість і 

дисципліна. Іншим напрямом профорієнтації є ознайомлення школярів із 

професією вчителя фізичної культури. У цьому випадку педагог акцентує 

увагу на важливості своєї професії, демонструє її соціальну значущість, вплив 

на формування здорового способу життя та громадянської свідомості. 

Залучаючи учнів до активної участі у фізкультурно-оздоровчій діяльності, 

учитель не лише зміцнює їхнє здоров’я, а й сприяє формуванню зацікавлення 

до педагогічної діяльності в цій сфері. 

Таким чином, учитель фізичної культури виступає не просто 

наставником на уроці, але й допомагає молоді знайти себе, обрати шлях і 

зробити перші кроки до реалізації професійного потенціалу завдяки власному 

прикладу, системній роботі й креативному підходу. 
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